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QUIMICA
JUNIO 2022
OPCION A

Ejercicio 1. (Calificacion méxima: 2 puntos)

Considere los elementos: A (Z=9)y B (Z = 13).

a) (0,5 puntos) Escriba la configuracion electronica de cada uno.

b) (0,5 puntos) Identifique el nombre, simbolo, grupo y periodo de cada elemento.

¢) (0,5 puntos) Justifiqgue cudl es el elemento de menor energia de ionizacion.

d) (0,5 puntos) Formule el compuesto binario formado por los elementos A y B,
némbrelo e indique el tipo de enlace que presenta.

Solucioén:
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Ejercicio 2. (Calificacion maxima: 2 puntos)

Responda las siguientes cuestiones:

a) (1 punto) Nombre los siguientes compuestos, escriba su férmula molecular, indique
cudles son isbmeros entre si y especifique el tipo de isomeria que presentan:
a1)CH3-CO-CH,-CH(CHj3),; a2)CH;-CHOH-CH(CH3)-CH,-CHg;

a3) CH;3;—-C(CHj3),-CH,-CHO; a4) CH;3;—(CH,),-O-(CH,),—CHs.

b) (1 punto) Se quiere sintetizar 3-bromohexano, como Unico producto, a partir de un
alqueno. Formule la correspondiente reaccién, indique de qué tipo es, nombre la regla
que sigue y nombre el alqueno de partida.

Solucién:

“} ad) cHy ~CO-CHy- CH (/j'.‘-fyja s L Hiz O
CH %
[}

; o bl senTan - Z2-ona
CHy-co - clly- CH-cHs . 4-mehlpent:

" L s o s AR~ -0 |‘_°4 = e L -
. {,L‘g/| e j.‘.'.; CCHOH - CH - CHz = (‘.-f'f’_j . B-fu e fEf l:’.}-'t’ s Fahn - & ’ “C,q_. f.l,rf, c
¢ Hy

-f'l'{s ,
: . v oleme A -’(ﬁq,! /O'mif = O His O
ﬁ.’%j CHg - € = Cllp- CHO @ 3,3 oleme (£ & iz
- ]
{';C[’.

[ ; - . - Jenro = CJ.?I !!f r=p ‘—/ HIH &
aq) CHs- CHy - Clfy - @ = CHz- CHy = CHs e pro i

y - | A
nolieh [d v CJ'._.;J /?_?I! ;_f

£oxis len s pd € ek ol € (cd preres af
) f

[agbren @R

L{'.r:' /‘e‘(cjf:'f? =]
) PP
Jenen des ben fo jz b7 9 f/ﬂr et dRat Y /

IS F i € O

/ E . . _f'(:
- / o drato not mero de dfomar o
po r;%-.-”?‘ ./t? facf €na r,-:-;] .rfrr.l/-__,rr f Llieke el /L pil
Ta
i RO
-« o _,,r'g".\f"!._’

son Usdeneras de /!Ho‘-‘c'f.'c' I .J,t-£f//1"f~4’kp

P P i . L
En el raso A€ ¥ y g ’

‘f-fl " L /,Y('-J.}'y){- /_,." Holsa ,-;,.;!ﬁ’ ‘,_.{:‘:_“/{-'_ff A )‘/f;_

. HEr
J}J C.‘I’_g, _cHy — cH = ¢ HecHy=CHy —

Br

! : | 7
> CHg- CHe = CH- €Hz~CHz - CHy

Hex-32-ene

- el -
; d . o ot L UE

’ : /  H i g Ir/,_-_/}{_" .—"ﬂ'c/;ﬁ‘rlf e 2 i
sF /,4 /-;? af Atpa redcclon ole o (j o On Al z /?

fa FF‘?:‘{? ..1"_.6 /‘!‘{f.f.*"lil./ﬁwu'lz’,::[/‘ _{:'i‘j’f:’fn g‘:z .:u:;(" -.f' (»/

Lo nro (Br) se eifla (_{«.rz‘cﬂ’f }m;/ nwea'ys ,Zf_.-d'z-c;;?
@ " 5

L de md PESO
o E LOE O P e =
€ e fo de m yer

/ /
fnas. &0 €5 fe caso ol vyl



mundoestudiante
métodoBarbeito

Ejercicio 3. (Calificacion méxima: 2 puntos)

Sobre una disolucion que contiene iones Hg,. 0,010 M y Ag. 0,020 M se va afadiendo
gota a gota otra disolucion con iones 105". Considere que la adicion de las gotas de 103 ~
no produce cambio de volumen.

a) (0,5 puntos) Escriba los equilibrios de solubilidad ajustados de las dos sales de 103 7,
detallando el estado de todas las especies.

b) (1 punto) Escriba la expresién de Ks en funcién de la solubilidad y calcule la
solubilidad molar de Hg(103), y AglOs.

¢) (0,5 puntos) ¢Cdmo varia la solubilidad de los yodatos de mercurio y plata al afiadir
un exceso de yodato a la disolucién?

Datos. K (Hg(105),) = 2,0x107"°; Ks (AglO3) = 3,0x107%.

Solucién:

Ejercicio 4. (Calificacion maxima: 2 puntos)

La reaccion CHCI; (g) + Cl, (g) — CCl,4 (g) + HCI (g) es de primer orden con respecto a
CHCIl; y de orden 1/2 con respecto a Cl,.

a) (0,5 puntos) Escriba la ecuacion de velocidad y determine el orden total de la
reaccion.

b) (0,5 puntos) Deduzca las unidades de la constante de velocidad.

c) (0,5 puntos) Justifiqgue cémo afecta a la velocidad de reaccion un aumento de
volumen a temperatura constante.

d) (0,5 puntos) Justifigue como afecta a la velocidad de reaccién un aumento de
temperatura.
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Ejercicio 5. (Calificacion maxima: 2 puntos)

El clorato de potasio, en medio acido, reacciona con aluminio formandose tricloruro de
aluminio, cloro molecular, cloruro de potasio y agua.

a) (0,5 puntos) Formule y ajuste las semirreacciones de oxidacion y reduccion que
tienen lugar.

b) (0,75 puntos) Ajuste las reacciones iénica y molecular por el método del ion-electrén.
¢) (0,75 puntos) Calcule el volumen de una disolucion de clorato de potasio de
concentracion 1,67 g-L™" que se necesita para oxidar 0,54 g de aluminio.

Datos. Masas atomicas (u): O = 16,0; Al = 27,0; Cl = 35,5; K = 39,1.

Solucioén:
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QUIMICA
JUNIO 2022
OPCION B

Ejercicio 1. (Calificacion méxima: 2 puntos)

Dadas las siguientes especies: Fe, BHs;, CHCl; y MgF,.

a) (0,5 puntos) Justifique qué tipo de enlace presenta cada una de ellas.

b) (0,5 puntos) Indique cudl/es conduciran la corriente en estado sélido y cual/es lo
haran en estado fundido.

¢) (1 punto) Para las especies covalentes: indique y represente la geometria molecular,
diga la hibridacién del atomo central, y justifique su polaridad.

Solucion:
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Ejercicio 2. (Calificacion méxima: 2 puntos)

Complete y ajuste las siguientes reacciones, formule y nombre todos los compuestos
organicos gue intervienen e indique el tipo de reaccion:

a) (0,5 puntos) Propano + oxigeno —

b) (0,5 puntos) Acido butanoico + propan-1-amina —

¢) (0,5 puntos) n CH,=CH, + catalizador —

d) (0,5 puntos) CH;-CHOH-CH; + H,SO4(concentrado) —

Solucion:
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Ejercicio 3. (Calificacion méxima: 2 puntos)

El compuesto NOBr (g) descompone segun la reaccion: 2 NOBr (g) s 2 NO (g) + Br; (9)
(AH = +16,3 kJ/mol) En un matraz de 1,0 L se introducen 2,0 mol de NOBr. Cuando se
alcanza el equilibrio a 25 °C, se observa que se han formado 0,050 mol de Br,. Calcule:
a) (0,5 puntos) Las concentraciones de cada especie en el equilibrio.

b) (0,5 puntos) Kc y Kp.

c) (0,5 puntos) La presion total.

d) (0,5 puntos) Justifique dos formas de favorecer la descomposicién del NOBr.

Dato. R = 0,082 atm-L-mol™-K™.

Solucién:
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Ejercicio 4. (Calificacion maxima: 2 puntos)

El agua de una piscina a la que se ha afiadido acido hipocloroso tiene un pH = 7,5.

a) (1 punto) Escriba la reaccion y calcule la concentracion inicial del acido hipocloroso
en la piscina.

b) (1 punto) Si observamos que el pH de la piscina ha aumentado hasta 7,8, justifique
con las reacciones adecuadas y sin hacer célculos, cual de los siguientes reactivos
debemos afadir para restablecer el pH a 7,5: NaOH; HCI; NaCl.

Dato. Ka (acido hipocloroso) = 3,2x107%,

Solucién:
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Ejercicio 5. (Calificacion maxima: 2 puntos)

Responda las siguientes cuestiones:
a) (1 punto) Dibuje el esquema de una pila uti

s

lizando como electrodos una barra de

cadmio y otra de plata. Identifigue todos los elementos que la forman, e indique el

sentido del movimiento de los electrones.

b) (1 punto) Escriba las reacciones que tienen
calcule el potencial de la pila.

Datos. EO (V): Cd2+/Cd = — 0,40; Ag+/Ag = 0,80.

Solucioén:
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